

快递业迎来最高政策支持 国务院34项新政策力挺发展

——解读《关于促进快递业发展的若干意见》

国务院日前印发《关于促进快递业发展的若干意见》，围绕培育壮大快递企业、推进“互联网+”快递、构建完善服务网络、衔接综合交通体系、加强行业安全监管等五项重点任务，从深入推进简政放权、优化快递市场环境、健全法规规划体系、加大政策支持力度、改进快递车辆管理、建设专业人才队伍等六个方面提出了34项政策措施。国家邮政局局长马军胜表示，这是我国第一次出台全面指导快递业发展的纲领性文件，是快递业发展的一个重要里程碑，充分体现了国家对快递业的高度重视。

《意见》出台具有里程碑意义

“这是继邮政法以来，在快递领域法律效力最高的一项政策支持。”国邮智库专家邵钟林说。

自2009年邮政法修订以来，从中央到地方，纷纷给予快递业发展政策支持，快递已真正融入我国经济社会发展，融入百姓消费。但各地政策之间的关联度和标准都有一些差异，在一定程度上限制了对快递业发展的效果。

邵钟林认为，《意见》的出台具有里程碑意义，有利于实现快递政策的系统性、完整性。

国邮智库专家杨世忠说，《意见》提出，快递便于群众生活、降低流

通成本，服务创新创业、扩大内需就业，促进结构优化，通过快递的基础性作用促进社会的创新创业。

快递咨询网首席顾问徐勇表示，上升到国家层面提出促进快递发展，信号积极，有助于解决快递业所面临的瓶颈以及需要突破的问题，但关键还在于政策落地和配套措施。

推动“上车上船”等一系列突破

业内人士分析，《意见》提到实施快递“上车上船”链接工程，这是快递运输途径的新提法，为物流快递在实物传递过程中有效衔接、提高效率提供了方向。

申通快递副总裁熊大海说，快

递车辆进城难一直困扰快递业发展，《意见》的提法非常具体，给予快递专用车辆城市通行和作业便利，非常有助于企业发展。

圆通速递总裁喻峰说，针对车辆、土地、金融、货到付款等问题，政策都提出了很具体的指导。

徐勇认为，《意见》将推动快递业发展取得一系列突破。如建立快递与电商深度合作、联动发展的机制；开通“最后一公里”绿色通道，建立航空、铁路快速提货、快速发货机制；针对跨境电商建立相关机制，确保能按照快递的规律和特点去办事。

快递业并购重组步伐加快

《意见》明确提出“向各类资本



方向 新华社发

进一步开放国内快递市场，支持快递企业兼并重组、做优做强”的举措。当前，国内快递企业大鳄纷纷抢占快递第一股。圆通、中通积极筹备上市，申通拟借壳上市，并与天天快递联合展开全方位战略合作。

杨世忠说，《意见》对快递行业兼并重组、标准的制定，以及确定标准地位、作用提出了更高的要求。

快递专家赵小敏认为，这意味

着快递行业将来的门槛会提高，中国快递业的草莽时代将要结束，快递业并购重组的步伐将会加快。

业内专家预测，中小型快递企业要么做单一的供应链落地配服务，要么就会被市场无情地淘汰。从“互联网+”的角度来看，要正视新型企业的产生，考虑如何发挥自己原有的优势，借助产业互联网化提供更多的机遇。

据新华社北京10月26日电

浪费粮食，荒唐的“创纪录”何时休？

——“扬州炒饭”争创吉尼斯世界纪录闹剧的追问

新华社记者 蒋芳 任玮

做4吨炒饭，有何意义？4192公斤的“世界最大份炒饭”日前在江苏扬州诞生，号称打破吉尼斯世界纪录，但随即曝出炒饭被当作厨余垃圾送去喂猪。26日，认证为吉尼斯世界纪录的官方微博宣布，因存在浪费情况，这个挑战无效。

4吨炒饭如何处置？荒唐的活动背后，推手是谁？这样花钱出力搞浪费的“创纪录”有何意义？舆论和专家指出，这种“创纪录”背后实质是一些部门、机构“求大求奇”的浮躁心态，是扭曲的政绩观在作祟。

扬州市旅游局相关负责人在接受记者采访时表示，按计划，活动结束后所有成品将被送到有关企业和学校供职工和学生食用。

26日，在记者反复追问下，桑建回应说，炒饭并没有被送至学校。“此次炒饭所用的物料，来自各赞助单位，由扬州市西园饭店等宾馆、宋夹城体育休闲公园等提供，活动结束后，炒饭就交给他们处理。有的宾馆就把它用作当天的自助餐。原计划给学校的部分，考虑到消化量太少就放弃了。”

不过，有一位现场目击者告诉记者：“当时，有不少剩下的炒饭浸在了锅底沉淀的油里，这部分饭最后被车拖走了。”

事发后各参与方互相推诿

针对舆论对扬州炒饭的质疑，26日中午，吉尼斯世界纪录官方微博先发布一份盖章声明称，高度关注此事，并对此事件进行跟踪调查。仅一小时后，吉尼斯又紧急称：“主办方已经表明确实有150公斤的炒饭有不恰当的处理，违背了我司关于大型食品纪录中食品最终要供民众食用不得浪费的规定，因此我已通知主办方此纪录挑战无效。”

“作秀”时，各部门及机构竞相而上，挂名赞助；事发后，便纷纷推诿，拒绝回应。公开资料显示，此次炒饭活动是由世界中国烹饪联合会主办，扬州市旅游局、扬州蜀冈-瘦西湖风景名胜管理委员会、扬州市烹饪协会、扬州大学旅游烹饪学院等多家单位联合支持，参与方还有相关企业等。记者在调查中，一些单位推诿，自称不是主办方；参与方企业也不再露面。

扬州市烹饪协会秘书长邱杨毅告诉记者，此次活动主办方是世界中国烹饪联合会，扬州烹饪协会是承办方。“方案中确实有炒饭成品回收的安排，但当天我没在现场，具体情况并不清楚。”扬州市旅游局相关负责人表示，此次活动是一场市场化运作的商业活动。相关政府部门作为承办单位，承担了场地提供和电力支持等方面的工作。“我们在前期也看到方案

中有炒饭成品回收的内容。但遗憾的是，在后来具体落实过程中监管未能到位。”

“奇葩式”创纪录何时休？

吉尼斯纪录，本意是鼓励人们挑战极限、超越自我，然而在一些部门和人的眼里，却变为盲目求大求怪的游戏。

近年来，最大份辣椒炒肉、最大剁椒鱼头、最大南瓜饼……一些地方制作美食“世界之最”的新闻层出不穷。记者了解到，这些靠“人海”或“钱海”战术破纪录的盛大活动背后，不仅有热衷炒作的企业身影，一些地方政府也乐此不疲协办“站台”。

然而无论是出于商业目的还是地方宣传的炒作行为，恪守珍惜粮食这一公德底线不能逾越。“一直以来餐饮大赛等类型的活动很难完全避免食品浪费，当前应当更加关注这一浪费现象。”邱杨毅说，近年来国内的烹饪协会曾出台《关于赛事运行杜绝浪费的意见》，杜绝相关活动中可能产生的食材浪费问题。

吉尼斯世界纪录大中华区市场总监杨丽娜表示，吉尼斯世界纪录对大型食品类的纪录有严格规定，要求用于挑战的食品最终均可供民众食用，不得有任何浪费，并拒绝可能会对资源造成破坏的申请。“我们不接受任何不道德的纪录。”

据新华社南京10月26日电

4吨炒饭去哪儿了？

10月22日在扬州宋夹城体育休闲公园举行了扬州炒饭总动员——吉尼斯世界纪录称号“最大份炒饭”挑战赛，近300名炒饭师傅齐聚于此，炒出了4192公斤的扬州炒饭。据吉尼斯世界纪录官方认证官程东介绍，上一次“最大份炒饭”的纪录是2014年9月在土耳其诞生的，总重量为3170公斤。

炒饭大赛前夕，扬州市质量监督局曾出一份扬州炒饭的官方制作标准：扬州炒饭主料除了籼米饭、鲜鸡蛋，还有水发海参、熟地方鸡腿肉、中国火腿肉、水发干贝、上浆湖虾仁、水发花菇等。

“最大份炒饭”正是由这些价值不菲的配料组成。一位不愿透露姓名的淮扬菜师傅估算这份炒饭仅成本就高达14万元。而根据扬州市烹饪协会曾给出每500克市场价约50元的标准测算，价值更是高达数十万元。

逾4吨重的炒饭做熟了，认证官程东在扬州宣布：这是一项新的吉尼斯世界纪录。然而，事件并未结束——网上随即曝出人员脚踩炒饭并用铁铲将炒饭装进车的图片。

4吨炒饭到底去哪儿了？

在重重质疑下，扬州市旅游局组织相关单位核查了解后，发布了一份语焉不详的通报，称“确有150公斤左右的炒饭被送至养殖场，其余炒饭已按原计划送到接收单位”，通报中并未具体点名是哪些单位，也未解释这些炒饭如何处理。

世界中国烹饪联合会常务副秘书长桑建23日曾通过微博称，炒饭成品已由相关参与单位回收，并未倾倒浪费。少数成品由于放置时间较长不宜食用，也进行了妥善处理。不过，如今这条微博已被删除。



法网难逃 新华社发

从成功企业家沦为逃犯

——上市公司女强人王宏明外逃14年终落网

新华社“新华视点”记者 张逸飞 李铮 石庆伟

业基地众多国企经营困难的20年前，出口创汇超千万美元的黎明服装是沈阳国企改革标杆。而在2001年，正处在事业巅峰的王宏明突然陷入假账、贪腐丑闻，继而外逃。

出逃之后，王宏明拿着贪污来的赃款在世界各地旅游挥霍，2011年甚至潜回深圳办理了港澳通行证。

2015年3月，中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室召开会议，研究部署2015年反腐败国际追逃追赃工作，决定启动“天网”行动。沈阳市追逃办将王宏明列为重点追逃目标。

负责抓捕任务的沈阳市公安局介绍，王宏明外逃已经14年，案发时间久、追逃线索少、摸排范围广。公安部门以王宏明重要关系人和国内落脚点为突破口，经过艰苦的挖掘、分析、研判，终于获取并查证了王宏明新的身份信息，掌握了其行动轨迹。

2015年2月，追逃小组发现王宏明潜回国内。沈阳方面立即与北京警方联系，赴北京进行核查摸排。掌握确凿证据后，专案组决定采取“打草惊蛇、引蛇出洞”的缉捕方式，迫其露头露面，实施抓捕。

9月14日，王宏明企图离境潜逃回美国时，被等候的公安民警当场抓获，随即被专案组押解回沈阳。

归案后，王宏明对部分犯罪事实供认不讳，检察机关正在依法对其开展深入调查。

从缝纫女工做到厂长，“一条龙”造假曝光后外逃

国企改革的样板、上市公司造假的典型、外逃多年被抓，王宏明66年的人生演绎了跌宕起伏的大戏。

王宏明走进公众视野的时间是在1992年。1975年进入沈阳市黎明服装厂的王宏

明经过17年的打拼，从一名一线缝纫女工做到了厂长的位置。

当时黎明员工这样评价王宏明：“她留给别人的第一印象就是能干。做缝纫女工时，服装厂的最高日产量是她拿的，做供销科时第一份西装外贸加工订单也是她拿的。”

王宏明成为厂长后，沈阳黎明服装公司在她的掌舵下实现了腾飞：从一个800余名职工、资产不足千万元、负债率高达90%的加工业企业，迅速转型主营加工出口服装。1995年，黎明集团实现工业总产值2.2亿元人民币，自营出口创汇1951万美元。

公司规模越做越大，王宏明的人脉关系也越来越广。尤其是与后来因贪污腐败问题被处理的时任沈阳市长慕绥新“搭上了关系”，黎明集团受到的政策照顾越来越多。当年，黎明集团在未经市委常委会讨论的条件下，仅凭慕绥新视察时一句“这事儿就这么定了”，就从市纺织局划出来，变成了市政府直管的正局级单位。

“当年她和慕绥新的关系非同一般，他俩也有很多共同点，吃穿用度都非常讲究，在厂里也是说一不二，没人敢跟她唱反调。”一名老黎明员工回忆说。

1999年1月28日，沈阳黎明服装集团在经过一系列并购后，终于在上海证券交易所实现上市，股票简称黎明股份。王宏明成为国企改革典型时曾说：“我们始终面向市场，全力转制转型，使得一个吃惯了计划饭、住惯了政策房、做惯了外贸活的专业服装厂在适应市场、开辟市场、引导市场上走了一步，抢先了一拍，早下了一招。”

事实却是，王宏明嘴里冠冕堂皇的改革“新路”是一条造假之路。2001年1月，财政部专员办在对黎明股份及所属企业会计报告的抽查中发现，黎明股份年报公布的资产、负

债、所有者权益、主营业务收入、利润等一系列重要财务指标全部造假，造假金额达到8579万元。

在进一步审查中，审计人员发现，黎明股份通过虚开增值税发票、虚拟购销业务、利用出口优惠政策虚增收入和利润等手段，进行了“一条龙”的业务造假。为了增加审计难度，假购销合同、假货物入库单、假出库单、假保管账、假成本计算单等一应俱全，而且“假账真算”，造假造得有模有样。

2001年4月21日，黎明股份在媒体上发表1999年度会计报告有关数据调整的公告，造假公之于众，而此时的王宏明已潜逃海外。从那时起，这个在政商两界十分活跃、打扮入时的女强人开始了长达14年的逃亡生涯。

跑路留下“一地鸡毛”，黎明集团已不做服装业务

如今，被押解回沈阳的王宏明已过花甲，和当年那个意气风发的女企业家判若两人，而黎明集团这个曾经的“小巨人企业”更是风光不再。

在王宏明潜逃后，黎明股份成了一个烂摊子。2001年4月26日，黎明股份被上海证券交易所实施了ST特别处理。此后，公司的资产重组工作全面展开：沈阳黎明集团将所持有的1.2亿股国有股无偿划转给沈阳南湖科技开发集团公司持有。沈阳南湖科技成为ST黎明股份的大股东。随后“黎明股份”更名为“沈阳新开”，2008年3月5日起名称变更为现在的“联美控股”。

黎明集团的老本行服装业务，基本由已经脱离黎明集团的沈阳黎明服装有限公司在做。黎富公司的工作人员告诉记者，他们现在用的还是当年黎明集团的老机器，虽然年代久远，但放在今天依然可以做出质量上乘的定制西装。

“黎明现在已经不做服装了，要是是一直做，现在肯定还是沈阳最好的。可现在的黎富，只能给企业做一些定制制服，别说出厂了，连国内市场都打不进去。”一名沈阳服装行业的“圈里人”告诉记者。

据新华社沈阳10月26日电

个体私营经济从业人员 25年间增长10倍

据新华社北京10月26日电(记者 高敬)中国个体私营经济协会26日发布的《中国个体私营经济与就业关系研究报告》显示，个体私营经济正在成为我国吸纳就业的主渠道，从业人员从1990年的2263万人，增加到2014年的2.5亿人，增长了10倍。目前，私营企业正面临局部范围的“招工难”问题影响。

个体私营经济从业人员占全国就业人员的比例从1990年的3.5%增长到2014年的32.36%。截至今年9月底，我国个体私营经济吸纳就业人员已经增长到2.73亿人。

调查显示，2014年私营企业平均就业吸纳能力达到12.6人，员工流动性总体稳定，仍然具有一定新增用工需求。大约20%的企业有计划在未来半年内招聘新员工，平均计划招聘8.6人。

私营企业已经出现招工不足、出现需求缺口的比例为23%，其中，东部地区企业相对较高，达到25.3%，中部和西部地区出现用工缺口的比例分别为19.2%和23.5%，招工不足情况平均持续5.4个月。因此，从目前实际状况看，“招工难”问题在一定范围内影响私营企业发展。

调查同时显示，大学毕业生创业的意愿高，且高校毕业生创办私营企业带动效应明显高于一般企业。

由国家工商总局个体私营经济监管司、中国个体劳动者协会等单位专家组成的“中国个体私营经济与就业关系课题组”，向个体私营企业发放12000份问卷调查并形成了研究报告。

我国基本养老保险 参保人数达8.42亿

据新华社北京10月26日电(记者 徐博)人力资源和社会保障部社会保障研究所所长金维刚说，我国2014年基本养老保险参保人数达到8.42亿人，医疗保险参保人数达13.9亿人，分别比2010年增长133%和10%。

金维刚是在近日召开的“《社会保险法》颁布5周年座谈会”上作此表述的。他说，城乡居民养老金也有了较大幅度增长，月人均养老金从55元增加到100元左右，其中70元来自中央财政的基础养老金补贴。

人社部社会保障研究所同时发布了《〈社会保险法〉实施情况评估研究报告》。报告称，在社保法实施过程中，依然存在配套政策缺失、部分条款操作性差、执行不力以及部分条款不适应新形势等问题。

针对社保法存在的问题，《报告》建议，应依法加快制定和修改相关法律法规；完善现行规定，增强操作性；适时修改社保法相关条款；完善社会保险执法监督体系。

现有行政审批事项一律不得转为中介服务收费

新华社北京10月26日电(记者 安晋 赵超)记者26日从国家发展改革委了解到，我国已下发通知，部署加强行政审批中介服务收费监管，提出建立行政审批中介服务收费目录清单管理制度。

根据发展改革委、财政部、国务院审改办联合下发的通知，全面清理规范行政审批中介服务收费，推进行政审批中介服务市场化改革。行政审批部门能够通过征求相关部门意见，加强事中事后监管解决以及申请人可按要求自行完成的收费事项，一律不得设定中介服务并收费；现有或已取消的行政审批事项，一律不得转为中介服务并收费；严禁通过分解收费项目、重复收取费用、扩大收费范围、减少服务内容等变相提高收费标准，严禁相互串通、操纵中介服务市场价格。

行政审批中介服务收费实行以市场调节价为主、政府定价为辅的价格监管方式。对于绝大多数市场发育成熟、价格形成机制健全、竞争充分规范的行政审批中介服务，一律通过市场调节价格，政府不进行不当干预。

通知提出，建立行政审批中介服务收费目录清单管理制度。一是建立行政审批中介服务项目目录清单，凡未纳入目录清单的中介服务事项，一律不得再作为行政审批的受理条件。二是建立政府定价管理的行政审批中介服务收费目录清单。三是建立行政审批中介服务行政事业性收费目录清单。

青蒿素保健品搭诺奖便车 网上热卖号称强身抗癌

新华社上海10月26日电(记者 周琳)因为诺贝尔奖，青蒿素的话题火了。不过出人意料的是，同时火了的还有各种所谓的青蒿素产品。

虽然中国科学家屠呦呦因发现青蒿素获得诺贝尔奖还不到一个月，但多种青蒿素保健品和食品打着“抗癌杀虫”等名号，已“搭便车”在网上热卖。这些产品真的是促进健康的好帮手吗？

在一家名为“美国高档保健品特价店”的两钻淘宝店中，记者看到了一款名为高纯青蒿素的产品，号称美国原装进口，抗疟、抗肿瘤，目前售价为90粒365元，近一个月来已成交了30笔。此外还有一种超级青蒿素的产品，60粒售价为410元。

店家在页面上介绍，青蒿素对鼠疟、猴疟和人疟均呈显著抗疟作用。同时，还有抗菌作用，可用于系统性红斑狼疮与盘状红斑狼疮；有免疫作用，可抗肿瘤、白血病，改善心血管功效；还可防治疟疾等，并详细给出了控制疟疾、红斑狼疮的每日用量。

不仅淘宝，在京东等平台的第三方卖家中，也有从美国代购这种青蒿素补充剂、青蒿植物养生茶等的店家。此外，还有很多淘宝卖家开卖“诺贝尔奖青蒿素”，声称是“富含青蒿素”。但记者了解到，其实这是传统食品艾叶叶把，由艾蒿和糯米做成。

这些打着青蒿素旗号的产品真有宣称的神奇疗效吗？记者查看了一款海外代购产品的英文说明，它是一种“膳食补充剂”，“建议使用”显示：每日饭后服用，每天1-2次，每次1-2片胶囊，同时孕妇和哺乳期妇女慎用。除此之外，并未有太多关于治疗疾病疗效的宣称。

专家提醒，艾蒿不含青蒿素，所谓“富含青蒿素”其实是噱头。即使是含有青蒿素的黄花蒿，经过做饼这样的工序，也不大可能还有活性。获得了诺贝尔奖并不意味着青蒿素就有各种网店店主鼓吹的神效。迄今为止，青蒿素确认的功能是治疗疟疾，没有疟疾就没有必要去吃。